

*Conducerea Universitatii din Bucuresti*  
*Omagiaza memoria Profesorului*  
***Grigore Popa***  
*Umanist desavârsit*  
*Om al scolii, devotat profesiei sale si*  
*Creatorul primei catedre de Chimie Analitica*  
*din România*

*J. Mihăilescu*

*Rectorul Universității din București*

*Profesor Dr. Ioan Mihăilescu*

## ADEVĂRUL DESPRE UN MARE OM



**Grigore Popa**

*profesor*

(1913-1990)

*Prin amabilitatea doamnei profesor Rodica Vâlcu am fost invitat să prefațez volumul omagial dedicat profesorului Grigore Popa.*

*Profesorul Grigore Popa s-a născut în 1913 într-un sat din preajma Cheilor Turzii, fapt care i-a inoculat întreaga viață pasiunea pentru munte. A obținut titlul de doctor la Universitatea din Cluj în domeniul combinațiilor complexe cu urotropină, sub conducerea academicienei Raluca Ripan.*

*L-am cunoscut pe profesorul Popa în anul 1950, fiind student în anul I și asistând la cursul de chimie anorganică predat de dânsul. În acea perioadă a fost și secretarul general al Academiei. Din 1958 am început să colaborăm în cercetarea științifică formând un trio împreună cu profesorul Negoiu. Profesorul Popa m-a ajutat să mă transfer din funcția de cercetător în cadrul Academiei la Universitatea din București, la Catedra de Chimie Anorganică și Analitică.*

*În 1961 a înființat Catedra de Chimie Analitică, a Facultății de Chimie, prima Catedră de acest fel din învățământul superior de chimie. Ulterior, a fost creată Catedra de Chimie Analitică a Universității din Cluj, precum și cea de la Universitatea din Iași. Ca inițiator al catedrei de Chimie Analitică a reușit să conducă o echipă de cercetare și didactică de mare valoare, care a contribuit, în mare măsură, la dezvoltarea acestei discipline în România. A avut o serie de funcții de conducere, cum ar fi cea de decan al Facultății de Chimie, precum și director general al Institutului de Cercetări Chimice. A făcut tot posibilul să doteze Catedra de Chimie Analitică cu aparatură de cercetare de bună performanță, fapt care i-a ridicat prestigiul, dar totodată s-au creat o serie de invidii. Fiind în primul rând un om cu o ținută morală deosebită s-a înconjurat de o serie de*

*prieteni și colaboratori de diverse vârste, dar de foarte bună calitate. Este necesar să menționăm prietenia dânsului cu Constantin Teodosiu, unul din cei mai buni colaboratori ai regretatului profesor Longinescu, precum și cu toți membrii echipei, printre care menționăm pe: Croitoru Vasilica, Pătroescu Constantin, Paralescu Ion, Cruceru Dumitru, Dimonie Elena, Lerch Rudolf, Enea Octavian, Ciurea Constantin, Moldoveanu Șerban, Magearu Vasile, Dumitrescu Valerică, Luminița Vlădescu, dar și cu cercetători din afara catedrei, Todor Dumitru, Tiberiu Născuțiu, și mulți alții.*

*Odată cu unirea Facultății de Chimie cu Facultatea de Chimie Industrială în așa-numitul "Institutul Național de Chimie", s-a pensionat înainte de vreme și deși a dorit să lase la conducerea catedrei de Chimie Analitică pe profesor Croitoru Vasilica, conducerea Ministerului învățământului din acea perioadă, influențată de doi carieriști, din păcate din Catedra de Chimie Analitică, a fost împotriva, iar din acel moment profesorului Popa, deși a fost înfiatorul Catedrei de Chimie Analitică nu i s-a asigurat nici un spațiu pentru scopuri didactice și de cercetare.*

*Profesorul Grigore Popa a fost în primul rând un mare om și iubitor de munte. După o muncă în laborator, la care dânsul participa în mod substanțial, ne invita pe toți în excursii, plăcându-i în mod deosebit Munții Ciucaș.*

*Deși a crezut într-o societate mai bună, evoluția evenimentelor din România l-a decepționat și la vârsta de 77 de ani a decedat lăsând în urmă amintiri frumoase. Cu ocazia a 10 ani de la decesul profesorului Popa, Societatea de Chimie Analitică din România a ținut o ședință festivă la care au participat cadre didactice de la diverse catedre, iar în final, i s-au dedicat o serie de proiecții cu imagini din munții lumii, prezentate de cel mai mare alpinist român al tuturor timpurilor, Constantin Lăcătușu.*

*Facultatea de Chimie recunoscând meritele de OM în primul rând ale profesorului Grigore Popa, i-a dedicat un amfiteatru, care-i poartă numele și care pentru chimiștii analiști, membrii ai Societății de Chimie Analitică, reprezintă un sanctuar al activității didactice și științifice.*

*George-Emil Baiulescu*